

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Дербеновой Светланы Анатольевны

«Пищевой статус пациентов с различными типами дислипидемий и разработка системы персонализированной гиполипидемической диетотерапии», представленной на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.30. Гастроэнтерология и диетология (медицинские науки).

Дислипидемия является хорошо известным независимым фактором риска сердечно-сосудистых заболеваний и признанной мишенью фармакологических терапевтических средств как в первичной, так и во вторичной профилактике. Одновременно с этим, растет интерес к использованию натуральных гиполипидемических соединений, которые могут отсрочить или обойти медикаментозную терапию.

Диссертационная работа Дербеновой С.А. посвящена изучению основных составляющих рационального лечения пациентов с атерогенными дислипидемиями – выявлению патогномоничных нарушений пищевого статуса больных и разработке системы их персонализированной алиментарной коррекции.

В ходе работы для реализации поставленных задач автором был выполнен целый ряд разработок, подтверждающих новизну и практическую ценность результатов исследования.

Впервые в России был разработан алгоритм многоуровневой диагностики нарушений питания, пищевого статуса и риска сердечно-сосудистых осложнений у пациентов с гиперлипопротеидемией IIА, IIБ и IV типов. Установлен дозозависимый эффект включения фитостероидов, ПНЖК ω -3 и пищевых волокон в стандартный рацион пациентов с гиперлипопротеидемией IIА, IIБ и IV типов. Разработаны новые специализированные пищевые продукты и доказана их эффективность при персонализированном включении в диету больных с гиперлипопротеидемией IIА, IIБ и IV типов. Разработана система персонализированной гиполипидемической диетотерапии для первичной и вторичной профилактики сердечно-сосудистых заболеваний, развивающихся на основе атерогенных дислипидемий.

Полученные на всех 3-х этапах работы результаты имеют, безусловно, важное научное и практическое значение, способствуют повышению

качества лечебных мероприятий у больных с нарушениями липидного обмена, профилактике осложнений, улучшению качества и продолжительности их жизни.

Высокий методический уровень тщательно и логично спланированного диссертационного исследования Дербеновой С.А., которое включает нерандомизированное исследование фактического питания, клинического и пищевого статуса у 2188 взрослых лиц с заболеваниями ССС и ожирением, поделенных по типу гиперлипопротеидемии, а также 12 рандомизированных исследований вариантов диетологического воздействия у пациентов с гиперлипопротеидемией, применение современных методов статистической обработки данных, значительное количество пациентов, включенных в исследование, подтверждают обоснованность и достоверность полученных результатов, сделанных на их основании выводов и практических рекомендаций.

По теме диссертации опубликовано 92 печатные работы: 3 национальных руководства, 1 руководство для врачей, 6 монографий, 1 методические рекомендации, 22 статьи в научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, из них 16 статей в журналах, индексируемых в базах данных «Web of Science» и «Scopus».

Анализ автореферата позволяет получить целостное впечатление о выполненном исследовании и оценить его положительно. Замечаний к работе нет.

Таким образом, на основании автореферата можно сделать заключение, что диссертационное исследование, выполненное Дербеновой Светланой Анатольевной является законченной научно-квалификационной работой, в которой решена актуальная научная проблема – определение специфических особенностей пищевого статуса пациентов с гиперлипопротеидемией IIА, IIБ и IV типов и разработка персонализированной гиполипидемической диетотерапии больных с ГЛП, что имеет важное научное и практическое значения для современной диетологии.

По актуальности, научной новизне, практической значимости диссертационная работа Дербеновой С.А., представленная на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.30. Гастроэнтерология и диетология, полностью соответствует всем

требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, в том числе требованиям пунктов 9-14 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (с изменениями и дополнениями, утвержденными Постановлениями Правительства РФ от 21.04.2016 №335, от 02.08.2016 №748 и последующих), а ее автор Дербенева С.А. заслуживает присуждения учёной степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.30. Гастроэнтерология и диетология.

Директор
института профилактической медицины,
Заведующий
кафедрой гигиены питания
с курсом гигиены детей и подростков
ФГБОУ ВО СамГМУ Минздрава России,
доктор медицинских наук, профессор

Сазонова Ольга Викторовна

25 января 2024 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Самарский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, 443099, Приволжский федеральный округ, Самарская область, г. Самара, ул. Чапаевская, д. 89 Телефон: +7 (846) 374-10-01 Электронный адрес: info@samsmu.ru Сайт: samsmu.ru

